

犯错是教育子女的最佳时机

孩子闯祸后，问他8个问题

“发生什么事情了” ①

遇到问题，家长常会下意识地做判断，如指责自家孩子：“一定是把你茶壶打破的”。另外，孩子看问题的视角跟大人不一样，在大人看来是错事，在孩子眼里却可能是对的。若不听孩子说明，很可能冤枉他。因此，家长要先问孩子事情的前因后果，并换位思考。这样即使是孩子错了，他也会因为有机会辩解而甘心认错。



“你的感觉如何” ②

爸爸问过上一个问题，波波低着头，小声说：“弟弟刚刚推了我一下，所以茶壶打破了。”孩子犯错后，家长要做的第一件事，是关注他的内心感受。孩子有时不是故意的，往往内心已经受到冲击，他或许早已心怀内疚，只是不好意思表达出来。而心理学研究表明，当一个人情绪激动时，很难接收外界信息，别人说什么他都听不进去。此时，家长不妨问问孩子的感受，并引导他说出来，孩子的情绪会平复许多，才有可能冷静思考，并吸取教训。



“你想要怎样” ③

问过感觉后，波波突然大哭起来，怎么劝都不说话。此时，父母就要问问孩子究竟想怎样了。孩子的内心没有那么复杂，如果他认识到错误，最多会不好意思认错。而拒不认错或大哭大闹，往往代表他有某种目的没有实现。家长直截了当地问出来，效果更好。



“你觉得我该怎么做” ④

对于上个问题，波波回答：“又不是我一个人的错，干嘛光说我一个人！”当孩子说出自己的目的或真实想法时，不论是什么，家长都不要立刻评判。不管孩子的要求是否合理，都冷静地问他：“你觉得我该怎么做？”

0~6岁早期教育影响孩子一生

李嘉诚说过，一个人事业上再大的成功也弥补不了教育子女失败的缺憾。美国心理学家布卢姆(B-J-Bloom)通过对近千名儿童追踪研究认为，一个人的智力发展，如果把他本人17岁达到的智力水平算做100%，那么，从出生到5岁就获得50%的智力，5~8岁，又获得30%(达到80%)，其余的20%在8~17岁这9年中获得。由此可见，幼儿在6岁以前是智力发展最迅速的时期。

著名教育家陶行知也说过：“人格教育，端赖6岁以前之培养。凡人生之态度、习惯、倾向，皆可在幼稚时代立一适当基础。”

孩子成长只有一次，错过很难重来。孩子在每个阶段都有其成长的关键阶段，每个阶段都呈现每个阶段的特点，把握每个阶段的成长特点，因势利导，就会达到事半功倍的效果；一旦错过，要花很长时间弥补，甚至无法弥补造成终生遗憾。

现在越来越多的爸爸妈妈重视0~6岁早期教



孩子犯错了，家长未免会气急败坏地冒出一连串质问。但孩子大脑发育还不完善，信息量太大，反而会让他们无所适从，再加上看到父母愤怒的脸色心里害怕，更说不出话来。所以，在孩子闯祸后，可以先问他8个问题，有助于帮孩子自己解决问题。

我们不妨假设一个场景：波波跟表弟在爷爷的卧室玩耍，突然传来一声响。波波爸爸冲进来，看到爷爷的紫砂壶摔到地上了，两个孩子面面相觑地站在那里。



“这样做有用吗” ⑤

波波说：“弟弟推了我，我才打破茶壶的，你也说他几句啊！”此时，不管孩子提出什么意见，都要让他自己审视这样做是否有意义。其实，大多数孩子都知道事情的意义。比如波波，他并

非要让弟弟挨批评，而是想告诉家长，并不是自己一个人的错。假如孩子的认知有误区，家长也可借机与他谈谈，增进沟通，但要避免说教，只陈述事实即可。

“你决定这样做吗” ⑥

跟孩子确认是否真的要这样做。孩子多半会选择自己认为最合理的方式。比如波波可能会说：“我也有错，不该跟弟弟打闹，你别说他了，是

我错了。”但即使孩子的选择不是大人所期望的，也要尊重孩子的决定。言而有信的家长才能给孩子树立好榜样。

“结果有没有如你所愿” ⑦

假如波波对弟弟不依不饶，爸爸可以对弟弟说：“波波的确不对，但你推了他，才打破了爷爷的茶壶，所以下次要注意，别在房间里打闹。”然后扭头

问波波：“我说弟弟了，你觉得怎样？有没有如你所愿？”孩子达到目的后，往往就能冷静思考。这也是一个教育的好时机。

“下次碰见相似的情形，你会怎么做” ⑧

孩子此时一般能做到自省，比如波波会保证，以后会用于承认错误，而不

是找人一起分担，努力做个男子汉，教育的目的也就实现了。

(李璐璐)